

tria pentru care eram decizi să murim, cu toții.

Pe front, nimeni nu ne-a deosebit din români, căci purtam aceeași uniformă și de ni se vărsa sângele apoi și acesta era roșu ca și cel românesc. Dar vai, la demobilizare venind pela casele noastre, am putut vedea cu mâhnire că nimeni nu se ocupa de noi și nevoile noastre. La venirea comisiei de împroprietărire, în loc să ne dea și nouă câteva hectare de pământ ca și la ceilalți camarazi români, pe lângă că nu ni s'a dat dar ne-au denumit, stând și scriși pe la primăriile respective, că noi suntem antinaționali.

Deci în plasa Mangalia în special nu s'a împroprietărit nici un musulman și de atunci și până acum am tot bătut la diferite uși, dar totul a fost în zadar.

Auzind de societatea „Veteranilor Dobrogeni” din care cu drept cuvânt și noi facem parte, cu onoare vă rugăm a înscrî în societatea ce prezidați și musulmani de ai noștri, cari au fost și sunt devotați acestei țări și pentru care suntem gata a ne vărsa sângele — dacă țara o cere — ori și când.

— *Mal mulți Musulmani „Veteranilor Dobrogeni” din plasa Mangalia* —

Grâul și Secara

Aceste două recolte au scăzut într-atât că, dacă ar fi morari, făinari și brutari cu suflet de om, am putea zice că am scăpat de scumpetea vieții.

Orzul a scăzut la 2 — 3 lei kgr., secara idem dela 1,50 la 2 lei kgr. și totuși făina se menține la preț.

Deci, părerea noastră a veterinarilor dobrogeni, este că conducătorii municipiului Constanța să dea o ordonanță prin care să interzică facerea a mai multor calități de pâine, afară de două și anume: pâinea integrală cum este astăzi și pâinea albă.

Pâinea integrală să se vândă cu 4 lei kgr. plin fără nici o toleranță, iar pâinea albă cu 5 lei kgr. aceiaș greutate. Și din moment ce avem grâu destul și cu un așa preț mic, nu este nevoie de pâine de secară, care deși mai eltină ca grâul, totuși pâinea de secară e mai scumpă ca pâinea de grâu, și aceasta pentru că e presărată cu câteva semănțe de chimion.

Destul cu specula pâinei fără de care nu poate omul trăi. Unii brutari și-au făcut case, vile și palate și aceasta numai din spinarea bietului cetățean consumator!

I. Murgu

**Duminică 19 Octombrie
toți la Tranulis**

Greul vieții

De la un timp a început a scădea toate mărfurile, ca: manufactură, fierărie, lemn de construcție, cărămidă, cereale, vite etc. și în special cerealele care au scăzut vertiginos și foarte simțitor.

Este știut de toată lumea prețul cerealelor, și îmi place să cred că și D-voastră știți ca și cealaltă lume, dar, cu toate asten ținem a vi le aduce și noi la cunoștință, și iată-le:

Orzul de la un leu până la 1.80 kgr., ovazul idem, secara 1.80 până la 2 lei kgr., grâul de la 2 lei până la lei 3.20 kgr., deci cum se face de mâncăm pâinea cu 7, 8, 10 și 13 lei bucată? Zile bucate, căci nu îndrăznesc a pronunța cuvântul măsurii de un kgr., pentru că nici un fel de calitate a pâinei nu cântărește un kilogram! Și aceasta spre marea noastră rușine dureroasă căci ne uităm ca oameni fără șocoteală și nemernici cum de ne spoliază orice venetic la noi în țară.

Toți brutarii sunt proprietari aci la noi, ba alții din ei au câte 2—3 și patru clădiri — palate — toate făcute din lipsă la cântar a pâinei care lipsă continuă și azi fără nici o jenă, pentru că românul are o zicătoare, și-l bine zisă și anume: „Au găsit sat fără câini și se plimbă fără ciomag”; dar să-i ferească Dumnezeu pe acești venetici spoliatori să nu se facă omul în câine căci va fi vai de ei.

Apoi să analizăm și comerțul cărnei și iată cum: s'au vândut perechea de oi grase cu 350—400 lei, o oaie are între 18 până la 25 kgr., deci dacă s'ar vinde carnea de oaie numai cu 20 lei kgr. s'ar lua 400 lei numai pe o singură oaie, luându-se meșia de 20 kgr. fiecare oaie, plus pielea care s'ar vinde cu cel puțin 100 lei ar veni 500 lei pe oaie, deci s'ar ajunge la 1000 lei perechea de oi, care s'au cumpărat numai cu 400 lei, ei bine, nu este de ajuns a câștiga un măcelar sută la sută?

Apoi dacă un măcelar realizează cu 20 lei kgr. carnea de oaie sută la sută câștig, s'ar putea să ni se răspundă cum cu câștig realizează un biet măcelar când vinde carnea de oaie cu 40 lei kgr.?

Aceia de viță idem, precum și carnea de porc care se vinde cu prețul fabulos de 60 lei kgr.

În una din zile a vrut un oarecare domn Șteianescu să ia carne de porc cașca și a cerut de măcelari nu mai puțin de 60 lei pe kgr., acesta intrigat de prețul cerut — cum este și firesc — s'a dus și-a reclamat d-lui Leamă comisarul comunei. D-sa i-a răspuns, că întrucât nu există nici o ordonanță nu poate da curs reclamației facută de d. Șteianescu. De drept și d. comisar ar avea dreptate, pentru că d-sa este pus la cnezimii primăriei de unde așteaptă și d-sa ordine prin ordonanțe arătate în vâzui pușcării consumator.

Deci, ca consecință, cerem ca prețurile alimentelor să se scada în raport cu prețurile scuzine producătorilor și conșom pieștigărilor orășești țara. Să se fabrică numai două caități de pâine, albă și neagră. Pâinea albă de un kgr. exact fără nici o toleranță, să se vândă cu 5 lei kgr., iar pâinea neagră cu 4 lei kgr. cum se vinde la toate orașele din Cadrilater și Dobrogea noastră lipsita de oamezi cu caracter de ter și voință națională!

Carnea să se vândă astfel:
Carnea de porc cu 40 lei kgr., slănină 40 lei, iar osanza cu 30 lei kgr. Carnea de vacă să se vândă cu 30 lei kgr., cea de berbec — oțul cu 30 lei kgr., iar carnea de oaie cu 20 lei kgr.
Apoi să se intervie localii în drept, a se opri ouăle la export, pentru ca aerul exportat le mâncăm prea scumpe, deci contrariu.

Domnilor brutari și măcelari, dacă nu vă convine prețurile cerute de consumatori, lăsați-vă de acest comerț, iar în jocul vostru să ia primăria drastică inițiativă și să dea carnea și pâinea în concesione și veți vedea cați amatori sunt.

Celor în drept

În Nr. 1 al gazetei „Veteranilor Dobrogeni”, fâuritorii României mari, ne-am interesat, întrebând forurile competente, ce rost are la noi în țară, streinul Alons Berghenzein — angajat la alt strein — Sterie Dală, bălăușul chelnerului Nicolae Enescu de la berăria „Luter”, pentru care a fost condamnat 15 zile închisoare și 10.000 lei despăgubire civilă?

Ca Berghenzein sunt foarte mulți la noi în țară!

Deci ca să micșorăm numărul șomerilor, rugăm atât pe D-l ministru de interne cât și pe D-l Ministru al Muncii, să ne dispenseze țara de astfel de musafiri nepoștiți, veniți la noi numai cu gândul de-a se îmbogăți, iar după ce prind puțin cheag apoi se apucă de specule ordinare, contrabande, spionaje etc. etc.

Românul e șomer în țara lui, iar orice strein venit aci, își are ocupația lui și nici unul din ei nu se plânge de șomaj.

De nu se vor lua măsuri împotriva streinilor veniți în țară după războiu — după cum glăsuște și legea controlului strein — care a fost votată în acest senz, apoi, îi vom izgoni noi, cu bătele, peste hotare, să se ducă pomina!

Demobilizații

PENTRU D. PRIMAR

Avem informații sigure, că foarte mulți din concetățenii noștri, au câte 2—3 și chiar mai multe locuri de casă, luate prin indulgența sau cointeresarea oamenilor conducători ai Municipiului nostru, ce s'au perindat de la războiu încoace, în capul trebilor publice.

Cum mulți din acești proprietari prin fraudă, au speculat prin vânzare la streini aceste locuri și pentru a se curma aceste înstreinări de pământuri în dauna celor ce de drept ar fi trebuit să fie posesorii lor, rugăm pe această cale pe d-l Primar al Municipiului, să ia hotărâri energice în această privință, ordonând revizuirea tuturor împroprietărilor din acest municipiu și îl asigurăm pe d-l Primar că va găsi lucruri surprinzătoare și proprietari cu sume de hectare în mijlocul orașului, luate prin acelaș sistem.

Procedând urgent la această asanare absolut necesară pentru potolirea spiritelor răsvrătite, veți bine merita de la concetățeni, iar sprijinul moral îl veți avea, Domnule Primar, în mod necondiționat.

Comitetul

RECTIFICARE

În Nr. 1 al gazetei noastre, am descalificat fapta d-lui Dală, în care arătasem că este condamnat la 15 zile închisoare și 10.000 lei despăgubiri civile către chelnerul Nicolae Enescu de la berăria „Luter”.

În susțutul No. din eroare am trecut numele chelnerului mai sus citat de Niculescu, în loc de Nicolae Enescu care a fost bătut crunt de pretinsul nobil Șterie Dală, pentru care fapt este condamnat la zilele de închisoare arătate mai sus și bani pentru despăgubirea chelnerului bătut pe nedrept.

REDACTIA

DOMNUL PRIMAR

Asupra serviciului salubrității din C-ța s'a abătut un mare păcat și iată dece: Oriva, căl a fost șeful acestui serviciu, în scurt timp și-a făcut două case ce întreceau valoarea de 1.000.000 lei și aceasta în dauna gospodăriei cetățenești. A plecat acesta și în locu-i a venit D-l Săvescu, care idem, a făcut orgii, pierzând bani la jocuri de noroc prin cluburi, chefură, botezuri etc. etc.

Toate astea au trecut și s'ar fi putut uita de nu se ivea a treia persoană, care ne este teamă că a întrecut pe cei doi șefi ai serviciului salubrității. Deci, știți D-Voastră că D-l Ghinea și-a cumpărat un loc pe Str. Mircea cu suma de lei 400.000? Auziți D-le Primar, cu 400.000 lei!

Știți D-Voastră că și clădește o casă pe acel loc care va întrece suma cu care a cumpărat locul?

Știți D-Voastră că cu carele serviciului salubrității s'au adus piatră și scânduri provenite din casele C. F. R. ce le-au dărâmat edilii de azi?

Știe D-l Primar că Ghinea a intrat ca funcționar în primărie sărac și fără alte venituri? atunci? De unde atâta avere și de unde atâția bani?

Deci ca incheie deocamdată, rugăm pe D-l Primar a face o anchetă severă și din moment ce D-l Ghinea n'o să poată justifica banii și averea ce posedă azi — ceia ce suntem siguri că n'o poate justifica — apoi să i se confisce toată averea iar pe D-sa să-l dați pe mâna parchetului.

SOCIETATEA DEMOBILIZAȚILOR

DEFRAUD

Atragem atențiunea autorităților în drept că pe str. Ion Grădișteanu No. 10 colț cu str. Cuza Vodă, precum și la Hotel Italia se practică prostituția clandestină pe o scară întinsă.

În strada Grădișteanu la No. 10, se petrec lucruri penibile, acolo se vede în poarta casei în vâzului tuturora cum prostituata în plină goiciunea ei atât sufletește cât și corporală, cum stă animată de gatul vreunui arad adus de samșari cointerșeși ai localului și mai apoi o să vedeți aceiași prostituată animată de gatul altui golani plin cu dărnicie cu toate maladiile venerice.

La Hotel Italia? Acolo se petrec lucruri și mai grozave. Nu poate trece nici un cetățean de la ora 7—9 în sus ca să nu fie invitat și chiar tras de mână de prostituatele din hotel, care stau în ușa la stradă câte 2—3 și chiar 4 din prostituate.

Mă rog, este cointerșat cineva în această meschină afacere? De nu să se termine cu aceasta!

Invățați meserii!

Pe lângă școala și educația ce dați copiilor voștri, dați-le și câte o meserie. Astăzi, sunt foarte mulți învățați, cu școli și culturi înalte și cu toate astea duc o mizerie de nedescris pentru că cu cultura se poate câștiga astăzi ca și cu meseria.

Sunt oameni învățați care cută slujbă cu ori și ce salar și nu găsesc.

Un bun voltor